

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

第37期 总第1026期 2014年10月24日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心关下一代报社出版

国内统一刊号 CN32-0020

名誉社长 曹鸿鸣 沙人麟 社长 薛和



践行核心价值观系列报道

心有榜样 见贤思齐有担当

本报记者 王庄越 苗苗 通讯员 吴小妹

榜样的力量是无穷的。说起榜样，中小学生很自然地就想起刘伯承、雷锋、杨利伟……他们从榜样的身上汲取前行的动力。

“见贤思齐”，榜样为中小学生标定人生的坐标；“三人行，必有我师”，中小学生发现榜样也许就是同龄人，或许就在自己身边……让我们走进常熟市的中小学校，听学生们述说榜样的力量。

英雄人物是一面旗帜

常熟市颜港小学在3月5日组织全校师生观看了电影《雷锋》。对于榜样雷锋，颜小学生有了更深的理解。五(2)班的陈振阳说：“雷锋是一个舍己为人、无私奉献的好战士，他做了好事也不留名，我特别敬佩。特别伟大的事情我现在可能没有能力去做，但是我能够做好身边的小事向雷锋看齐。”有一次同桌没有带铅笔，急得直冒汗，陈振阳便把自己的铅笔借给同桌写作业，而班上的同学遇到什么困难，他总会热心相助。

刘伯承元帅不打麻药做眼睛手术的精神，被常熟市颜港小学五(1)班的项青涵用到了学习中，“做手术的时候，连医生都吓得直冒汗，但刘伯承元帅还能数出医生的刀数。他坚强的意志、顽强的精神，让我特别景仰。”项青涵表示今后在学习中绝不轻言放弃，遇到难题时，首先要自己独立思考，不能一下子就被困难打倒，实在做不

出来了再去请教同学和老师。

新时代的英雄也成为中小学生心目中的偶像，常熟市石梅小学五(5)班的邵重天最崇拜航天英雄杨利伟。学习成绩优异的邵重天，跳绳却是他的“死穴”，看过杨利伟每天坚持刻苦训练的镜头，他也重拾信心。“暑假里，我每天都坚持跳绳，必须连续跳100个不间断，才算完成一天的任务。我坚持了一个暑假，以前一分钟只能跳100个，现在我可以跳130个了！”

名人先进是一种力量

常熟市实验中学初二(13)班班长倪雨凡在今年暑假刚刚学会了游泳，“这多亏了史蒂芬·霍金对我的激励！”史蒂芬·霍金是继爱因斯坦和牛顿之后最杰出的物理学家之一，他几乎全身瘫痪，没有语言能力。“他在那样的身体条件下都能继续他的科学的研究，写出《时间简史》，我作为一个正常人，还有什么做不到的呢！”原本十分怕水的倪雨凡，一想到史蒂芬·霍金的事迹，就变得勇敢起来，终于学会了游泳。

“我心中的榜样就是我们常熟的钱敏丹。”常熟市实验中学初二(13)班吴静怡提到的这位常熟市董浜镇的普通姑娘钱敏丹，从小患上了一种至今仍无法确诊的进行性疾病，全身仅剩下右手拇指和食指有一些力量。“她用能动的手指学习网页设计，还开了淘宝店。”吴静怡又说起自己受到的帮助，“我在学骑自行车的时候摔了好多次，手臂都擦破了，但是一想到钱敏丹，我就告诉自己不能轻言放弃，摔倒了就再站起来，没什么大不了的。”

榜样也是一种助推力。常熟市石梅小学六(8)班的杨雯茜今年暑假参加了常熟市虞山镇方塔街道烟雨社区的“七彩夏日”活动，其中道德讲堂放映的电影《郭明义》给了她强烈的震撼。“我当时都看哭了，别人都觉得郭明义很傻，但是他不管别人怎么看，坚持用自己的力量去帮助别人，最后感动了所有人，我们要学习他乐于助人、无私奉献的高尚品德。”杨雯茜不仅这么想，还这么去做，扶摔倒的同学、送体育课上受伤的同学去医务室、热心解答同学们在学习上的难题……虽然只是一件件的小事，但能帮助别人，她觉得很快乐。

身边榜样是一方明镜

对于少年儿童来说，最容易学习的榜样其实就在身边。问起心中的榜样是谁，常熟市颜港小



汉字：中国人的灵魂

认识汉字、阅读汉字、书写汉字，是对我们古老民族优秀文化的传承和发扬。唯有汉字，传播了我们古老的文明，给我们打开了一片视野；唯有汉字，抑扬顿挫，朗朗上口，让我们感同身受，心灵相通。我喜欢汉字，在汉字的世界遨游让我收获良多，它构成了我内心丰富的精神世界，启迪我求真向善爱美。——连云港市新海实验中学苍梧校区七(3)班 吕政东

汉字之美

汉字的美就像花瓣般撒落我们生活的角落。横、竖、撇、捺……看似简单的笔画，却蕴藏着无穷的奥妙。汉字的读音也同样美得令人陶醉，或刚或柔，或高或低，或缓或急。汉字的更奇妙之处在于它的书法艺术，每一个中国字就是一幅美丽的画。美丽的汉字像一条绵延不绝的长河，淌过中华民族上下五千年的历史，成就了我们伟大的民族。

——东海县石榴中心小学四(2)班 陈苏杰

汉字饱含着智慧

以前我常埋怨汉字为什么这么难写，让我在默写时常出错。读了《我因汉字而精彩》这篇报道后，我觉得汉字确实博大精深，它的演变饱含着中华民族的智慧。从甲骨文、金文、篆书、隶书，到繁体、楷书，最终演变为现在的简体字，这不就是一部民族优秀文化的传承史吗？“全民焐热冰封汉字行动”真是一个好活动呀，让我们感悟到：汉字需要我们来传承。——太仓市实验小学六(3)班 汤禹尧

精彩源于积累

在汉字听写大会的高手最终对决中，江苏代表队年仅13岁的陈柯羽以一敌四，沉着冷静，赢得了最后的胜利。陈柯羽的成功看似偶然，其实必然。他平时就博览群书，碰到生字第一时间就想办法弄清它的读音和含义，弄懂意思后还去造句。陈柯羽的故事让我深深地明白了，汉字的学习不在于死记硬背了多少难字生词，而在于平时一点一滴的积累。冰冻三尺非一日之寒，精彩来源于积累。——丹阳市正则小学六(8)班 唐喻晓

请倾听这美妙的音符

汉字化身为一个个音符，组成了首首动听的乐曲。有唐诗“落红不是无情物”，有宋词“明月别枝惊鹊”，有元曲“有情芍药含春泪”，有明清小说“野田禾稻半枯焦”，有现代文学“我要变成一股清风抚摸你”，有散文、诗歌、小说……每一个汉字都是一个动听的音符，只要你用心去敲击、去聆听，你会发现它是如此美妙动听！——连云港市新海实验中学七(3)班 荣钰

责任编辑：曹毅
邮箱：zbzhyw@163.com
电话：025-86261721



“我就想为大家做点事情”

本报记者 喻洁

前不久，报社又一次接到孙玉娇的电话，她说自家晒了一些干黄花菜，想寄给报社的老师们，表达谢意。孙玉娇是2013年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖获得者，参加完报社组织的“冰凌花”助学成长夏令营，一回家，她就立即给报社打电话，报平安之外，她说的最多的就是感谢——感谢报社，感谢老师、感谢营员……

阴冷的秋雨中，夏令营后在宿迁大兴小学再次见到了孙玉娇，从班主任老师那里又听到小玉娇新学期的几则小故事。

施永伟老师刚接班就发现男生小鹏很活泼，可课堂作业经常拖拉，因为他一下课就只想跑出去玩。施老师正琢磨着怎么帮助小鹏，孙玉娇站到了他的面前，说她可以督促同桌小鹏完成课堂作业。“你赶快抓紧时间写，不然中午来不及交了！”“不行！老师说作业没做完不能出去玩。”小鹏本没把这个又瘦又小的同桌放在眼里，可现在有了老师的“指示”，不服不行咯。施老师发现，孙玉娇不仅督促小鹏按时完成作业，还会帮他检查一下。现在，小鹏的课堂作业已经不需要老师操心了。

同学们中午都在学校食堂吃饭，孙玉娇又主动提出要做“桌长”。所谓桌长，就是餐前分碗发筷子，就餐时维护纪律，餐后收拾桌面。同学们就餐结束了，只见孙玉娇拿起抹布把桌上掉落的米粒、汤汁、菜叶、骨头都抹到盘子里，再把抹布折叠一下，又擦一遍。看着光洁的桌面，她抿起嘴微微一笑。可其它桌子上还有饭米粒呢，她又拿起抹布，把它桌子也擦得干干净净。

接班之前，施老师就经常听同事们提起孙玉娇，说她母亲因病不能照顾家庭，父亲只靠七分薄田养

家，家境特别贫寒；说她虽然努力、上进，成绩不错，但是很内向。可开学以来，施老师发现孙玉娇和听来的印象很不一样，不仅上课积极发言，和同学玩得更开了，而且还经常看到她在班级包干区转悠，看到纸头、树叶，就捡起来丢进垃圾箱。

当被问到“你不是班干，为什么做这么多事情啊？以前你也没这样哦？”孙玉娇眼睛笑得弯弯的：“那么多人关心我、帮助我，学校老师也对我好，所以我就想为大家做点事情！”(孙玉娇获得2013年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖)